

انہیں ایسا تڑپتے نظر آئیں تو وہ کیوں نہ انہیں انگوٹھا نہ لگا کر پیش کریں اگر مسلمان اپنے سے اس کو روک دے تو ناواقف تھا ہیوں کہ تو ایک شہر میں سے تھے۔ سے یہاں کیا تو اس کے لئے ایک طریق ہے اور وہ یہ ہے کہ ایسے تمام مسلمانوں کو جو جن نام سے مسلمان ہیں۔ اور جن پر مذہبی بھادانت لگائے ہوئے ہیں۔ یعنی انہوں میں سے مسلمان بنایا جاسے۔ جب تک یہ نہ ہوگا اس وقت تک نظر اور مادور نہیں ہو سکتا۔ اور تاہم ایک روک تھام کے لئے اس وقت تک مسلمانوں نے جو کچھ کیا ہے۔ وہ سب تک شدھی کے مقابلے میں بالکل غیر مفید دیکھے جیتے ہیں۔ اشارت میں ایک اطلاع شائع ہوئی ہے کہ فلاں علاقہ میں ارتداد شروع ہو گیا ہے۔ سارے تیلینی انہیں نہیں روکے ہیں۔ اسے اس وقت دیکھنے میں آیا کہ اس کے نام پر ہندوئی کے لئے ایک ایسا ہی تیلینی تعلقاں میں کے ذریعے تمام ہندوستان کی مسلمان آبادی اور ان کی خفیہ ریشہ و دانیوں کے متعلق پوری پوزیشنوں پر ہم بھائی جائیں۔ بعد میں ان کی اصلاح و حفاظت کے لئے ہرگز کار نہ لیا جاسے۔ ہر تیلینی انہوں میں علاقہ نشین کر دئے جائیں۔ تاکہ حفاظت و رعایت اسلام کا کام نہیں لیا جاسے۔ اس وقت تک اس طرح تمام مسلمانوں کو روکنا بالکل ناممکن ہے۔ ضرورت ہے کہ تمام تیلینی انہیں اور جو نام توہم اس امر مسند کی طرف متوجہ ہوں۔

شہنشاہ بابر کی وصیت

آج کی بعض جگہ آ رہا اور دو سو ہندو شاہان اسلام کے شہنشاہت میں ہی سپرد ہفتے میں ان کرتے ہیں۔ کہ وہ ظالم تھے۔ ہندوؤں کو از روہت مسلمان بناتے تھے۔ ان کے مہمندی کی سبب ہندوئی کے تھے وہ غیر اس قسم کی بنیادوں سے ان کی عرض میں یہ ہوتی ہے کہ وہ مہمندی کو مسلمانوں کے خلاف اکسا جا جائے۔ یوں تو ان سے سرور باجاتا کی تروید تاریخ کا ایک ایک صفحہ کر رہے ہیں لیکن گزشتہ سال ایک اور صحیحہ ہوئی ہے جس سے شہنشاہ بابر اور اس کے جانشینوں کے طرز عمل پر خوب روشنی پڑتی ہے۔ یہ تحریر وہ تھی وصیت نامہ ہے وہ شہنشاہ بابر تاریخ ہندوستان سے اپنے بیٹے جلال کے نام لکھا تھا۔ اس وصیت کی ایک نقل پشاور کے ایک کتب خانہ میں موجود ہے۔ اس کا اردو ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

تعمیر اللہ بن محمد بادشاہ فاضل کا تھی وصیت نامہ شہزادے نصیر الدین محمد جلال کے نام لکھا تھا۔
 اے درندہ، ملکیت ہندو مختلف مذاہب سے چھری پڑی ہے۔ انھیں لکھ کر اس سے ان کی بادشاہت تھکے مرحمت فرمائی۔ تیرا فرض ہے کہ تمام مذہبی اخصیت لوح خاطر سے دھو ڈال۔ اور ہر مذہب کے سلطان علی الاعلان کر۔ گائے کی قربانی سے خصصیت کے ساتھ باز رہے جس کی وجہ سے تو ہندوستان کے لوگوں کے دلوں کو تیرے کھانے اور اس ملک کی رعایا شاہی احسانات میں بند ہو جائے گی کسی ایسے زور سے مندر باز زیارت گاہوں کو توڑ۔ جو حکومت کا فرمانبردار رہو۔ انھیں تہ اس طرح کہ بادشاہ رعایا سے خوشنود رہے۔ اور رعایا بادشاہ سے راہنی۔ مہادفا اسلامی کی ترقی احسانات کی تلواری سے ظلم تلوا کی بر نسبت مت زیادہ برکتی ہے شہیدہ اور سنی کے اختلاف کو نظر انداز کر دے۔ اور نہ صرف اسلام نواز ہو جائے بلکہ مختلف مذاہب کی رعایا کو جو سرانائے کار حاضر حاضر کی طرح باہم ملتا رہے جوئے دے۔ تاکہ سلطنت کا مختلف اراضی سے مختلف رہے۔ صاحب اقبال بادشاہ تیسرے کی سوانح عمری میں تیلینی لکھا ہے کہ اس نے اپنے تانگو بھی لکے کے انتظام میں جو کار ہو جائے۔

کچھ جمادی الاول ۱۰۰۰ھ

یاں تک کہ شہزاد کی بول۔ انہوں کو گورہ اور تازہ کا سوا حق میں سامنے رکھا جائے۔ اور ایک موقعہ فرمیں سے ایک رست سے چھوڑے بیان کیا کہ موتوں کی جوانی وہ بھی ہرگز ہو کر نہیں۔ جہاں وہ تم پر رہے رہے۔ پوچھتے ہیں معلوم ہوا کہ اس موقع پر جو لکھنؤ کی روح حاضر ہوئی ہے اور مقصود اس تمام سے اس روح کی تشریح ہوتی ہے اس لئے ایسا کر گیا۔

آخر ہی بات کو اہمیت ناواقف لوگوں کے لئے تعجب انگیز ہو سکتی ہے لیکن صحیح ہے۔ ہم سے ملو تو معلوم ہوا کہ ان کی باتوں سے صورت متوسط کی بعض ہندو واریتوں کا دررہ کیا تھا جس میں ہیں اس بات کا طعن اصل باقتا (د) خاص ہونا کے بعد بار بار میں ایک مجلس کھڑی بنی۔ کر ہی تھی۔ ایک اور صاحب ترقیب لائے اور گورہ لائے۔ ایک مقدس پیشاب سے جلوہ چکر فرش جان فرمائے۔ ایک مسلمان صاحب بھی آگے بڑھے اور انہوں نے اللہ کی تعظیم شروع کی۔ ہماری مسجد کے امام پاس کھڑے تھے انہوں نے جلدی سے بڑھ کر ان کا ہاتھ کھینچا اور کہا کہ کیا کرتے ہو جو اب ملاک سے تولا لکھی کو کھینچ کر لیا گیا (۱) پورا اور مسافر شہ کے دیہات میں اکثر مسلمانوں کے پاس چھوٹی مورتیاں ہوتی ہیں۔ جب وہ گورہ دیکھ کر ہنسی بھری نظر سے شروع غالب ہوا۔ تو سامنے رکھ کر سجدہ کیا۔ اکثر ایسا اتفاق ہوا کہ کسی ہندو مسلمان سے اسلام کی تولا پوچھی گئی تو اس نے رونے دھننے کا کار کیا اور لکھی ہی تعجب و غریب چیزیں پیش کریں۔ مسلمانوں کی مورتیاں اپنے پاس رکھنا اور ان کی پیش کش کرنا عام غلط فہمی ہے۔ جو بہت متوسط اور ضلع کا گورہ میں بھی اس قسم کے لوگ پائے جاتے ہیں۔

وہ، صاحب میں اکثر مقامات پر قبضہ ہندو میں اور بعض دیہات میں ترقیب بھی یہی ایک رنگ ہے۔ ان کے پاس مسلمان لٹاؤں کی دم کردہ پھر مائل موجود رہتی ہیں۔ جو پھر یا وہ ایک سال تک رتقرا اور کے متعلق کا دے سکتی ہیں۔ وہ موجودہ کے انعقاد پھر پوری کو رقم مقررہ اور اس کے پرچم لایا جاتا ہے۔ گزشتہ عید محمدی کو موقعہ جوڑو بھی اپنی فرمائشوں کے ناسنے کے لئے ہندو قصاب ہی کی طرف رجوع کیا گیا تھا۔

(۸) پورا اور تمام ہما را تشریح محرم کے پندرہ روزہ بھرے جاتے ہیں۔ جلوس نکلتا ہے اور ہر رنگ میں ہر جنس شرف اور دوسرے ایسے جانوروں کے بھی ہوتے ہیں۔ سبھی اور پانی سے کھینٹے جوسے اور صندل کی دہنی انھیں کیوں کے پیچھے پیچھے لپٹے اور کھیلنے کرتے پھے جاتے ہیں۔ اچھوت اور مسلمان دونوں بچے لینے کی مٹا میں ان پر ٹھٹ پڑتی ہیں۔ پھر جس خوش نصیب کے سر پر ان میں سے کوئی شخص ملتا ہے باروسے وہ زبان حال سے شہت پر اب لکھتے ہاتھ پونی گھڑی جاتی جو اور جس کو سعادت حاصل نہیں ہوتی۔ وہ مخموم و مخزون دوسرے سال کا انتظار کرتی ہے۔

(۹) ہمارا شہر میں اکثر ایسی مساجد ہیں جو سال میں محرم کے دس دنوں میں ہی منکھتی ہیں۔ علم و فروع لائے جاتے ہیں ہاتھی مٹھلیں کا ہم کی جاتی ہیں جن میں ہر شہر خاں شہزاد پنی کر رہا ہے جسے ہمیں۔ اور جب محرم کا ہاتھ ہتھو جاتا ہے تو یہ مسجد بھی سال کے ۳۰ ۳۰ دن کے لئے بند ہو جاتی ہیں۔

صورت متوسط کی بندوبستوں میں دیاتی مسلمانوں کے اندر صاف کے ناسنے کا دستور میں لکھا ہوا ہے جسے جاننے میں جن کے متعلق یہ خیال کیا جاتا ہے کہ حضرت امام علیہ السلام ان کے اندر رہتے ہیں۔ بعض دیہات میں اسی وجہ سے ان کے اندر کسی شخص کو راستے وقت سے بھی نہیں دیتے۔

ان حالات کی توجی میں ان کو ایک کھانے کے کھنڈوستان کے مسلمانوں کی ہستی ہر چیز میں نہیں ہے۔ مسلمانوں کی ہی یہ امر متناہ حالت سے ہر نے آریوں کو پھر کہ شہزاد ہی پر یادہ کیا۔ جسے مسلمان

بسم اللہ الرحمن الرحیم نصیب علی رسول اللہ صلی علیہ وسلم پیش نامہ صلح

جلد ۱۲، ۲۴ رذوالحجہ ۱۳۴۵ھ بمطابق ۱۹۲۶ء

شہدھی کا ترجمہ جویشکن ہر کلک وہ بہت پتیراچ

آج اسلامی ہندوستان میں جانوں لٹن مذہب پر ہے کہ آریہ سماجوں نے مسلمانوں پر شہدھی کا عمل شروع کر دیا ہے۔ اور ان کی شہادت اہل حقوں سے لے کر گورہ ہیں۔ لیکن اس کی شہادت کم توں کو ہو گی کہ آریہ سماجوں کو جو حوصلہ و جرات کیونکہ پیدا ہوئی۔ اسل بات یہ ہے کہ کھانا سے کام کی عقلمندی سے ہندوستان کے بعض حصوں میں مسلمان اس حالت کو پہنچے ہیں کہ انہیں نام سے مسلمان رہ گئے ہیں۔ ورنہ اگر جہنیت سے وہ اسلام سے ایسے ہی دور ہیں جیسے دوسرے غیر مسلم لوگ۔ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ ہم مسلمانوں میں ہندو واریتوں ہی میں ہیں لیکن ہمارے نزدیک یہ خیال صحیح نہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ ملک کے ان حصوں میں بھی جانوں لٹاؤں کی تعداد ہندوؤں کی یہ نسبت بہت زیادہ ہے مسلمانوں کی حالت بہت ناگہ ہے۔ اسلامی فہم و فہم کا کچھ بھی وہ ان کے پاس نہیں ہے۔ بعض قوموں کی حالت تو ایسی نظر آتی ہے جیسی کہ شہزاد بابر وہ زیادہ ہو کر ایک شہدھی کی زور سے ختم نہ ہو سکیں گی وہ بہت فرزندان اسلام ہیں۔ جن کے متعلق سرمای شہدھا تندر کفر فرما کرتے ہیں۔

سات کر ڈھ مسلمانوں میں سے کسی کو روٹو اب بھی لے موجود ہیں جو ہم دورہ راج کے اعتبار سے ہندو دہلائے کے مستحق ہیں۔ لکن ان کو بشار بھی انہی میں ہے۔

سرمای شہدھا تندر کفر کفر شہدھی کی تعداد اتنے ہیں جن کو وہ شہدھ کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر ان مسلمانوں کو بھی جو اقتصاد و مشکلات تیلینی ہندو سماج کا کارہ اور اسلام تعلیمات سے ناواقفیت کے باعث ارتداد کر کے رکھ دئے ہیں۔ شامل کر دیا جائے تو ہندو اور مسلمانوں میں اصنا خدو جاسے گا۔ ان تمام اقسام کے مسلمانوں کے معاملات مولانا محمد الدین احمدی اسے ہر پری تلاش جو جو ہے ہم سچا ہے ہیں جو ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

(۱) پنجاب کے بعض اضلاع میں ایسے لوگوں سے نئے کا اتفاق ہوا ہے جو اپنے آپ کو شہدھی کہلاتے ہیں۔ لیکن اگر آپ ان سے پوچھیں کہ مسلمان ہر تو صاف انکار کریں گے۔ کہ طیب اور شہزاد ہاتھ سے نا آشنا ہیں ان کو یہ معلوم نہیں کہ امام شہدھی رضی اللہ عنہ کون ہے؟ میں بھی مطلع کا گورہ میں ایسے لوگوں سے نئے کا اتفاق ہوا ہے۔ اپنے آپ کو شہدھی کہتے تھے۔ لیکن مسلمان ہونے سے انکار کرتے تھے۔ (۲) گجرات کا ضیاء الدین ایک توہم آباد ہے جو شہدھی کہتا ہے۔ ہم رسوم و عادات اور جملہ اعمال میں ہندو نام تک ہندو حضرت امام نصیب رضی اللہ عنہ کی ذات تک سے بے غرض ہے۔ اور جب ایک موقعہ میں سے ایک شخص کا نام بدل کر عبد اللہ شہزاد رکھا گیا تو تمام توہم سے اس سے متعلقہ کر لیا۔ اور ہر اور سماج سے اس کو خارج کر دیا گیا

(۳) ہندی اور ہندو راج شہزادیں اسلام صرف ہم چھوٹی رسوم تک باقی رہ گیا ہے۔ ہم شہزادہ کے ساتھ ہی جاتے ہیں۔ تمام وہ چیزیں ہیں کہ کھانے اور پینے کا سوا شایق تمام شہزادوں کے سامنے ایک خواں پر پڑتی جاتی ہیں